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Анотація: В сучасному середовищі змінюється роль та сутність розвитку 

організацій. У статті розглянуто комплекс наукових положень, що визначають 
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вимоги до процесів розвитку підприємства на основі методології управління 

проектами. Інтегрування методології проектного менеджменту в управлінські 

процеси розвитку організацій надає можливості реалізувати стратегію сталого 

розвитку підприємства. 

Ключові слова: інтеграція, управління розвитком, вирішення проблем, 

стратегічне мислення. 

 

Abstract: In the modern environment, the role and essence of organizational 

development are changing. The article considers a set of scientific provisions that 

determine the requirements for enterprise development processes based on project 

management methodology. Integrating project management methodology into the 

management processes of organizational development provides opportunities to 

implement a strategy for sustainable enterprise development. 

Keywords: integration, development management, problem solving, strategic 

thinking. 

 

В умовах входження Україною до Європейського союзу, країні необхідні 

швидкі трансформаційні зміни. Насамперед такі зміни мають відношення до 

стратегічного та тактичного управління організацій всіх форм власності та 

розмірів. Країни, в яких значну частину становлять елементи традиційної 

економіки, швидко рухаються до постіндустріального суспільства. Будь-яка 

організація, як вже існуюча так і новостворені в умовах середовища яке 

швидко змінюється, має мати інструментарій для проведення 

трансформаційних змін, маючи на меті сталий розвиток. 

У професійній літературі розглядається досить багато моделей розвитку 

організацій через проекти [1, 2]. Ці моделі розглядають різні підстави для 

впровадження організаційних змін в їх історичній послідовності виникнення з 

метою зміцнення конкурентоспроможності організації. 

Але завдання описати модель управління в цілому, у всьому обсязі 
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зовнішніх та внутрішніх зав’язків, виявляється дуже складним. Найчастіше, у 

досліджені моделі управління, береться до уваги досить вузький погляд - 

політичний, економічний, технократичний, організаційний, та пов’язані з ним 

відповідні критерії аналізу та оцінки. В зв’язку з цим, можливо виділити 

наступні основні ознаки класифікації моделей управління:  

– за аспектом власності на засоби виробництва: капіталістична, 

соціалістична, корпоративна; 

– за ступеню ринкового впливу на економіку: ринкова, ринкова з 

елементами державного регулювання, соціально-ринкова, модель 

держуправління з розвинутими ринковими відносинами, модель 

централізованого управління з елементами ринку;  

– за характером реалізації владних повноважень керівництвом: 

авторитарна, демократична; 

– за  критерієм «вбудованості» людини у систему виробничих сил: 

доіндустріальна, індустріальна, постіндустріальна, інформаційна, 

постінформаційна; 

– за роллю та місцем людини у системі управління: модель Д. 

Макгрегора (теорія Х та теорія Y), модель У. Оучі (теорія Z);  

– за відношенням до змін у внутрішньому та зовнішньому 

середовищі: статична (традиційна, консервативна, поточного стану), адаптивна 

(випереджуюча, інноваційна), динамічна (прогностична, ймовірнісна модель 

розвитку). 

Моделі життєвого циклу, які виникли в минулому сторіччі включають в 

себе ідеї спадковості розвитку на рівні організмів, а також адаптації, 

виживання та вимирання на рівні окремих видів та цілих популяцій живих 

організмів [3]. Застосування концепції життєвого циклу в сучасних 

економічних умовах набуває в умовах посилення соціальної напруги та 

невизначеності майбутнього. Модель А. Дауна «Рушійні сили зростання» [4] – 

одна з моделей, що розглядає три основні стадії розвитку організацій:  
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Перша стадія – боротьба за право існування виникає до формального 

народження. Ця стадія характеризується прагненням отримати легітимність і 

необхідні ресурси від навколишнього середовища для подальшого розвитку.  

Друга стадія – це стадія стрімкого зростання, коли головну роль 

відіграють інновації та креативність персоналу.  

Третя стадія характеризується формалізацією правил і процедур. Таким 

чином, ця модель представляє розвиток організацій від розробки 

обґрунтованості їх існування до формалізації та поступової бюрократизації. 

У своїй роботі «Проблеми зростання організацій на стадіях еволюції і 

революції» Л. Грейнер [5] ще у 1972 році припустив, що майбутнє організації 

визначено її історією створення значно більше, ніж зовнішнім середовищем. Л. 

Грейнер спирається на дослідження європейських психологів про те, що 

поведінка людини найчастіше визначається попередніми, а не майбутніми 

подіями. Використовуючи ці твердження у контексті організаційного розвитку, 

він обговорює ряд стадій, через які повинні пройти організації у своєму 

розвитку. Він відзначає, що життя організації проявляється в просуванні через 

послідовні еволюційні стадії. Цей перехід організації з однієї стадії до 

наступної, лежить через усвідомлення поточного кризового стану та подолання 

опору до змін. 

Модель Б. Скотта «Стратегія і структура» [6] описує три окремих типи 

організацій, які розвивалися в історичній послідовності. Скотт стверджує, що 

фірми розвиваються від неформальної до формальної бюрократії, і потім до 

нових форм промислових утворювань. У своїй моделі він стверджує, що 

організаційний розвиток тісно пов'язаний із психологічним станом персоналу. 

Розвиток відбувається від індивідуальності та егоїзму окремих груп до почуття 

приналежності і спільності колективу.  

Відомий гуру з організаційного розвитку І. Адізес [7] першим 

запропонував модель повного життєвого циклу організації (1979). Ця модель 

представляє процес організаційного розвитку як поступове проходження 10 
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обов'язкових етапів в ході життєвого циклу організацій, і відповідні кризи 

росту, які їх супроводжують з переходом з однієї стадії на іншу. Будь-яка 

компанія  за Адізесом проходить стадії зародження, дитинства, високої 

активності, юності, розквіту, стабільності, аристократії, ранньої бюрократії, 

бюрократизації та смерті. Про кризи, які виникають у перехідних періодах 

більш детально ми зупинимось у другому розділі дисертаційного дослідження. 

 
Рис.1. Життєвий цикл організації за І.Адізесом [1] 

 

Дж. Кімберлі [8] створив модель життєвого циклу організації, що 

принципово відрізняється від попередньої. Він стверджував, що перша стадія 

розпочинається ще до фактичного створення організації, коли формується 

бачення майбутньої мети існування організації. Друга стадія розвитку 

починається з пошуку необхідних ресурсів, альтернативних схем створення 

товару та пошуку постачальників. Третя стадія завершує формування 

організаційної ідентичності. На четвертій стадії організація стає все більш 

консервативною щоб зберегти внутрішню цілісність, незважаючи на тиск 

зовнішнього середовища. 
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У 1983 році Р. Куїнн та К. Камерон запропонували модель [9], що 

узагальнює всі перелічені вище. Вони також розглянули чотири стадії розвитку 

організації та запропонували критерії оцінки її діяльності на різних стадіях. 

В кожній з описаних моделей є сенс існування організації та сутність її 

розвитку. Як відомо, розвиток – це вищий тип руху і зміни в природі і 

суспільстві, пов'язаний з переходом від одного якісного стану до іншого. Будь-

який розвиток, який завжди супроводжується певними змінами, має бути 

керованим, а інакше можна прийти до хаосу. В той же час загальна 

організаційна теорія звертає увагу на двох найважливіших параметрах 

життєдіяльності організації: внутрішній цілісності та адаптивності до 

зовнішніх умов. 

Основними результатами проведеного дослідження є визначення базових 

методологічних засад та існуючих методів управління сталим розвитком 

організацій у змінному середовищі, розгляд існуючих методичних підходів для 

вирішення задач адаптивності до змінних умов існування. 
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